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SZÁMÍTÁSTECHNIKA ÉS OKTATÁS. 

NÉHÁNY FRANCIAORSZÁGI ÉS SZLOVÉNIAI TAPASZTALAT 

A Francia Nemzeti Pedagógiai Intézet (Institut National de Recherche Pe-
dagogique — a továbbiakban: INRP) hét kutatási osztálya (direction-ja: ezt 
kutatási iránynak, de igazgatóságnak is fordíthatjuk) közül az egyik az új 
technológiák és az oktatás kapcsolata témakörével foglalkozik. (Ez nem je-
lenti azt, hogy a többi osztály tematikájában ne bukkanna fel a számítógép 
vagy más új technikai eszköz közvetlen vagy közvetett használata.) Mint az 
intézet 1986-ban megjelent beszámolójában olvasható: a nagy létszámú, jól 
felszerelt, dinamikusan fejlődő "direction" célja, hogy tanulmányozza az új 
technológiák pedagógiai és társadalmi felhasználásának lehetőségeit, előké-
szítse a XXI. század megjósolt tanulási-tanítási "forradalmát". A kutatások 
összefonódnak a "területen" megvalósuló fejlesztésekkel., 

Franciaország az elmúlt időszakban igencsak rákapcsolt az elektronizá-
cióra. Kétségtelen, hogy az elektronizáció a mikroszámítógépek megjelenésé-
vel óriási lökést kapott, valamikor a hetvenes évek legvégén. Ez a hullám 
csapódqtt le a francia iskolákban az 1981-es "100 000 mikrót és 100 000 ki-
képzett tanárt az iskolákba" és az 1983-as az "Informatikát mindenkinek" 
programban. 

A számítógépekkel az informatikai és robottechnikai rendszerek lelkei 
kerültek az iskolákba. Idő kérdése volt, míg eldőlt, hogy ezek a számítógé-
pek milyen perifériákkal egészülnek ki, illetve milyen hálózatokba kapcso-
lódnak. 

Az elektronizáció francia jellegzetessége, hogy a vállalati szférában a 
robotizáció elterjedésével párhuzamosan nagymértékben elektronizálódik a hi-
vatali élet, és a tömegkommunikációt is áthatják az informatikai rendszerek. 
Ezek közül a MINITEL rendszer hamarosan minden francia családhoz eljut. A 
MINITEL a megújított francia telefonhálózathoz kapcsolódó, ún. videotext le-
kérdező rendszer. A francia Posta által ingyen felszerelt MINITEL terminál 
segítségével minden telefontulajdonos összekapcsolódhat a hálózatba bekötött 
számítógépekkel, amelyeken keresztül számos szolgáltatást érhet el a bank-
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számla-nyilvántartástól a repülőgépes helyfoglalásig, az üzenetküldéstől a 
távoktatásig. Francia kollégáink ennek oktatási jelentőségét felbecsülhetet-
lennek tartják. Máris hozzákezdtek ahhoz, hogy a rendszer gyakorlati megva-
lósulását kész pedagógiai-didaktikai szolgálat fogadja. 

Ennek a rendszernek a hatása erősen érződik az INRP fent említett osztá-
lyának munkatervén. Ahogyan az írástudatlanság megszüntetésében az írástaní-
tás, úgy kerül ma középpontba annak kérdése, hogy a tanulókat megtanítsák 
képet olvasni, képi információkat értelmezni és feldolgozni. Magasabb szin-
ten a videotext jelentős szerepet játszhat a humán tárgyak szövegelemző tan-
anyagrészleteinél, ahol a korábbi szótárhasználati gyakorlatok helyét fog-
lalja el az adott szakterülethez tartozó adatbázisban való többlépcsős kere-
sés módszereinek tanítása. 

Persze nem csupán a MINITEL hálózata, hanem a videózás fejlődő eszközei0 

is összekapcsolhatók a számítógéppel, illetve a számítógép vezérlése alá he-
lyezhetők. A legalkalmasabb eszköz erre a videolemez, mivel ez a videosza-
laggal szemben az azonnali hozzáférést biztosítja a tananyag bármely részé-
hez, amellett, hogy a videotext hálózatokon nagyobbrészt csak grafikus ké-
pek vagy maximálisan egyszerű animációk adhatók át, szemben a "mozgó" videó— 
képekkel. 

A legmesszebbre ezen a téren az a kutatási program megy el, amelynek ke-
retében a videoképeket optikai szálon közvetítik a videotext mellett. Ez a 
rendszer azonban még Franciaországban is csak a kísérleti stádiumhoz tarto-
zik. (Az eszköz francia neve: visiophone.) 

Mindezen eszközök használatának közös előnye a távoktatás lehetőségeinek 
óriási kiterjedése. Ehhez azonban elengedhetetlen új szabványok, új progra-
mozási nyelvek kialakítása. Ez egyben az a másik nagy terület, ahol a számí-
tógépek játsszák az irányító szerepet, kiegészítve az egyszerűbb és bonyolul-
tabb végrehajtó és érzékelő perifériákkal, amelyek működtetési elveiket te-
kintve nem különböznek a termelésben egyre szélesebb körben alkalmazott ro-
botoktól, intelligens szerelőszalagoktól stb. 

Nem álltak meg, közelebb maradva az iskola világához, azok a kutatások 
sem, amelyek speciális programok segítségével kívánják növelni a számítógép 
mesterséges intelligenciáját a tanulás különböző aspektusaiban. Ide tartoz-
nak a kísérleti eredmények kiértékelését segítő programcsomagok ugyanúgy, 
mint az idegen nyelvet vagy a matematika egy-egy ágát oktató programok egy-
re fejlettebb változatai. Az egyik legjobb helyzetben a klasszikus fizika 
tanítása áll, hiszen a mérőeszközök teljesítőképessége ugrásszerűen növelhe-
tő, ha a mérőrendszert számítógép irányítja. 
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Úgy tűnik tehát, hogy a számítógép valóban leikévé vált számos oktatási 

eszköznek, illetve oktatási módszernek.' E pillanatban e módszerek és eszkö-

zök tökéletesítése folyik. Nem kristályosodtak ki még sem a legalkalmasabb 

eszközök, sem a legjobb módszerek, annyi azonban bizonyos, hogy egyre több 

frgncia fogja tanulmányait a képernyő előtt folytatni. 

1988 májusában 4 napot töltöttem Ljubljanában, a Szlovéniai Pedagógiai 
Intézet vendégeként, és a számítástechnika oktatását tanulmányoztam. 
J A számítástechnika általános használatában Jugoszlávia legfejlettebb 
tartományának helyzete nemigen különbözik a magyar színvonaltól. Akárcsak 
nálunk, a jobban felszerelt iskolákban, itt is van egy teremre való, 8—10 
"otthoni" számítógép (váltakozó típusú, de leggyakrabban C-64 vagy SINCLAIR), 
és van több-kevesebb program, több-kevesebb többé vagy kevésbé megszállott 
tanár. Talán ez a különbség a mi helyzetünkhöz képest: valamelyik sarokban 
van egy PC is, ami mellett vagy az iskolaújságot szerkesztik, vagy iskola-
pszichológus igyekszik előrejelezni a tanulók várható teljesítményét, vagy 
éppen — további PC-ket várva — egy kísérleti tantervet próbálnak ki (ezt 
persze a legjobban ellátott LIT0STR0J gyár mellett működő szakközépiskolában 
láttam). 

Olyan helyszíneket mutattak vendéglátóim, ahol nem elemi számítógépes 
ismereteket oktattak, hanem inkább használták a számítógépet. Ez arra utal, 
hogy erre helyezik a hangsúlyt a szlovének, ezt tartják fontosnak. Szeret-
nék, ha a számítógép oktatási eszközzé is válna, bizonyítaná praktikumát. 

A következőkben látogatásaim rövid leírásával szeretnék bepillantást 
nyújtani a szlovén iskolai számítástechnikai oktatás hétköznapjaiba. 

Szlovénia legnagyobb tengeri kikötőjében, Koperben a Pedagógiai Intézet 
koperi részlegével szemközti gimnáziumban speciális órára vendégek jönnek: 
3. osztályosok egy helyi általános iskolából. A program a római számokat ta-
nítja . A gyerekek leülnek a gépek elé, és megkezdődik az óra. A gimnáziumi 
tanár és a tanítónő csak sétál és tanácsot ad. Egy gyerek kivételével min-
denkit leköt a gép, amelyik jól magyaráz, ha nem is beszél. A magyarázat u-
tán példák következnek. A jó válaszra a gép gratulál, a gyerekek örülnek. 
Igazi sikeres óra, élmény a gyerekeknek. 
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Ljubljana külvárosában, szemben a LITOSTROJ gyárral, áll a litostroji 
iskola felújított, kibővített épülete. 1000 tanulójuk van, középiskolások és 
felnőttek (elektronikai, mechanikai és anyagtechnológiai szakon). Az iskola 
hivatalos neve: középiskola. Az 1000 gyerekből 250 egy másik gyár tanulója, 
a számítástechnikával foglalkozó ISKRA-DELTA gyáré. Három terembe kalauzol-
nak el: kis CNC esztergák állnak egy teremben az ablakok alatt, középen pe-
dig számítógépek. Rajtuk tanulják a gyerekek a CNC vezérlőprogram készítést. 
A kis CNC gépek pedig alumíniumból kiforgácsolják a mintadarabot. 

Egy másik teremben a programkészítés gyakorlatát látom. A gyerekek kezé-
ben használható sillabusz, a táblán áttekinthető rajz, a padokban szorgalma-
san dolgozó tanulók. harmadik teremben 3 IBM PC mellett 6 tanuló műszaki 
rajzot készít az AUTOCAD-del. A program egyelőre kísérleti, csak akkor veze-
tik be, ha jövőre kapnák még 4-5 PC-t. 

A gyárban — mondja az egyik tanár — Hewlett-Packard gépek dolgoznak, 
amelyeknek jobb a grafikai programjuk. De tanulni ez is jó. Az itt végzőc 
gyerekek 10%-a a gyárba megy dolgozni (4 év képzés után), 90% egyetemre. En-
nek a 90%-nak kb. a fele végzi el az egyetemet, és közülük sokan jönnek visz-
sza a gyárba. 

0 
® Ljubljanától kb. 50 km-re egy kisvárosban, Postojnában, a városközponttól 
nem messze álló új épületben működő középiskolába kísértek. Ez egy iskola-
centrum, háromféle irányultsággal: lehet választani matematikát, fizikát és 
famegmunkálást. Először egy laboratóriumba kalauzoltak, ahol a robottechni-
kát tanulmányozzák a fiatalok. ZX Spectrumokhoz megfelelő interface-eken, az 
építőjáték-szerűen kialakított "végrehajtószervekkel" valóságos robotokat le-
het építeni — rajzgéptől rakodógépig. A robot nem csupán végrehajtó lehet, 
hiszen érzékelőin keresztül a külvilágra is reagál, követi a fényt, megkere-
si az elveszett munkadarabot. 

A Ljubljanai Pedagógiai Intézet munkatársai arról számoltak be, hogy mi-
ben látják a számítástechnikai oktatás legfontosabb problémáit: 1. jó taná-
rok, 2. jó szoftverek és 3. jó gépek hiányoznak. Tapasztalatuk szerint a gé-
peket a legkönnyebb megszerezni, azzal nincs gond. Valóban mindenütt elég sok 
van, 8-10 gépet láttam iskolánként, és mindenhová kerülnek mostanában PC-k 
is, bár ezeket elsősorban még ott is speciális feladatokra alkalmazzák. 

A hangsúlyt nem annyira a programozásra helyezik a közoktatásban, inkább 
arra, hogy a tanulók felhasználóként kapjanak élményeket a számítógépről. 

Bár a mindennapi életben az elektronizáció még nem érzékelhető a nyugat-
európai mércéhez mérve, de hogy a szlovének nálunk valamivel mégis előbbre 
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tartanak, azt abból éreztem, hogy az összesen 200 fős Pedagógiai Intézet 

ljubljanai központjában napközben 10 PC működik teljes kihasználtsággal. 
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ZIBOLEN ENDRE 

EDUÁRD SPRANGER MAGYARORSZÁGI KAPCSOLATAI 

o 

Hein Retter, a braunschweigi Technische Hochschule pedagógiatanára 1984 
őszén a Deutscher Akademischer Austauschdienst támogatásával a célból érke-
zett hazánkba, hogy Eduard„Spranger itteni hatásának'nyomai felől tájéko-
zódjék, mindenekelőtt pedig, hogy nyomozzon Sprangernak Kemény Ferenchez, 
Kornis Gyulához és Prohászka Lajoshoz intézett levelei után. Tanulmányútjá-
nak eredményéről a Pádagogische Rundschau 1987. évfolyamának 4. számában 
(313—325.) közöl viszonylag rövid, de számunkra is feltétlenül érdekes be-
számolót.2 

Érdeklődese Spranger magyarországi hatásának esetleges közvetlen-közve-^, 
tett utóélete iránt érthető, hiszen a Magyar Paedagogiában már 1910—1911-ben 
jelent meg ismertetés, valamint két további írás, amelyik doktori disszertá-
ciójával és magántanári habilitációs iratával foglalkozik. A két világháború 
között, amikor tekintélye Németországban és külföldön is széles körben meg-
nőtt, nálunk is folyamatosan gyarapodtak a munkáival foglalkozó közlemények. 
A Magyar Paedagogiai Társaság 1930-ban tiszteletbeli tagjává választotta. 
1935-ben, amikor Spranger a budapesti Tudományegyetem alapításának 300. év-
fordulója alkalmával rendezett ünnepségen a német egyetemek rektorai és ta-
nárai delegációjának tagjaként részt vett, a filozófiai kar dísztoktorrá avat-
ta. 1936-ban ismét itt járt, és előadást tartott. Utoljára 1940-ben látogatott 
Budapestre. A szerkesztő, Gyulai Ágost felkérésére írt, "Erkölcsi akaraterő-
re nevelés" című tanulmányát a Magyar Paedagogia 1943. évi, csonkán maradt 
évfolyama közölte. A szerző fontosnak tartja idézni Pedagógiai Lexikonunk 
Sprangerről szóló szócikkének megállapítását: "Szemben állott a nemzeti szo-
cializmussal." 

2Eduard Sprangers Beziehungen zu Ungarn. Der Briefwechsel mit Kemény, 
Kornis und Prohászka. 
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